

外来劳动力挤占了本地居民的就业机会吗?*

颜 品¹,原 新²

(1.中山大学岭南学院,广东 广州 510275;2.南开大学 经济学院人口与发展研究所,天津 300071)

摘要:城市就业包容性的提升是实现城镇化发展的重要内容,而异质外来移民对原有居民的就业机会将产生不同影响。文章运用动态监测数据,按劳动力的技能水平、所属行业和流入时期分析城市劳动力市场的就业包容性,衡量人力资本等因素在异质外来劳动力就业过程中的作用机制。研究发现:(1)总体而言,人力资本的差异性取代传统的行业壁垒已成为获取就业机会的主要因素。(2)进一步使用工具变量,对劳动力组群的就业决定模型进行估计发现,外来劳动力占比每上升10%,城市原有劳动力的就业率将下降0.04—1.99个百分点,表现为外来劳动力对城市原有低技能劳动力就业率的影响并不明显,但对高技能劳动力的就业率产生显著冲击,且此现象在部分高进入门槛行业尤为明显。(3)城市劳动力市场对不同时期流入的高技能组劳动力的包容性显著低于低技能组,高技能组劳动力之间存在更高的替代性。(4)与本地劳动力的就业率相比,新进入的外来劳动力对前期进入的外来劳动力的就业率的影响会更大,且这种影响同样会随着受教育程度的提高而递增。因此,在完善就业市场的同时,应在就业的前置和后置环节制定更有针对性的人才培养机制和引入措施。

关键词:就业挤占;人力资本;替代弹性

中图分类号:F062.2 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-9952(2017)01-0051-12

DOI:10.16538/j.cnki.jfe.2017.01.005

一、引言与文献回顾

外来劳动力对城市本地居民就业会带来怎样的影响,由受教育水平、工作经历为主要构成的人力资本积累程度在劳动力个体职业机会获取和打破特定行业用人垄断中扮演什么样的角色,对于制定城市就业政策具有非常重要的现实意义。随着城镇化进程的加速,部分城市由于集聚了大量外来人口,就会出现本地居民就业机会减少和职业通道拥堵等问题,为缓解这些问题,部分城市如北京、上海、深圳纷纷出台限制“低端”劳动力进入政策,大量受教育程度较低的外来劳动力难以享受当地居民的工作权益和职业福利,最终选择退出城市劳动力市场;同时,为响应解除劳动力供给抑制以及提升经济运行效率的需要,上述城市花费巨额财政成本引入部分行业、领域的“高端”人才。那么,针对人力资本禀赋不同的异质劳动力,各城市出台的引入或限制政策是否有利于在整体层面提升城市的包容性和竞争力,已成为新形势下劳动力供给改革需要考虑的重要问题。

外来劳动力是否挤占了本地劳动力的就业机会,在实证经济学中有着广泛的讨论。从

收稿日期:2016-10-12

基金项目:教育部哲学社会科学研究重大课题招标项目“老龄化对中国经济发展的影响及应对策略研究”(13JZD005)

作者简介:颜品(1980—),男,湖南衡阳人,中山大学岭南学院博士后流动站研究人员;

原新(1962—),男,甘肃玉门人,南开大学经济学院人口与发展研究所教授,博士生导师。

已有文献来看,城市劳动力市场对外来劳动者的包容性可以归纳为以下两个方面:

一种观点认为城市就业市场内部,外来劳动力将挤占本地劳动力就业机会,两者主要呈现出互为替代的关系。Borjas(2003)等学者认为外来劳动力的流入将会对本地劳动力就业产生挤出效应,其理由是技能水平和收入水平较低的本地居民在就业机会的竞争中并不占优。国内学者也得出类似结论(杨云彦,2001;何雄,2000),他们对部分城市劳动力市场的调查研究发现,外来劳动力与城市本地劳动力主要呈现为竞争关系,这种竞争关系在低技能群体中尤为明显;本地劳动力与外来劳动力在不同时期逐步由互补阶段演化为不完全替代阶段,而随着外来劳动力整体技能水平的提高,本地劳动力将面临直接竞争。另一种观点认为外来劳动力的迁入对城市本地劳动力市场的影响是中性的,即外来劳动力对城市本地劳动力就业的替代效应并不显著(Card,2000;黄宁阳与汪晓银,2009;刘学军与赵耀辉,2009)。可见,前期的研究主要集中于外来劳动力与本地居民在就业市场中是否存在替代关系,缺乏基于受教育水平和所属行业等因素细分的组群分析。

进一步,部分学者在城市规模、区域隔离等宏观层面对外来劳动力对城市就业市场的影响作了更细致的论证(张兴华,2005;陆铭,2012),也有学者从行业隔离和职位分布等角度研究了外来劳动力对城市本地劳动力的替代弹性,但并未得出一致的结论(黄瑞芹,2007;黄春燕,2011)。

可见,由于数据的可获得性和未对劳动力组群细分等原因,外来劳动力是否对城市本地劳动力形成替代影响并未有定论。此外,改革开放30多年,特别是部分城市居住证制度颁布实施以来,越来越多早期迁入城市的外来人口已经取得准市民身份,当期进入的外来劳动力对早期迁入的外来劳动力会不会产生更迭效应,鲜有文献涉及此类问题。基于此,本文将主要回答以下问题:(1)随着经济社会的发展,城市劳动力市场呈现出哪些特征?如外来劳动力与本地劳动力分行业的规模及构成如何?(2)不同受教育组中,外来劳动力是否挤占了本地劳动力的就业机会?(3)不同行业背景下,外来劳动力对本地劳动力的替代效应是否发生了变化?(4)不同时期进入城市的外来劳动力之间是否同样存在上述关系。

本文的实证结果表明:低学历组的外来劳动力几乎不会对本地劳动力的就业率产生挤出效应,外来劳动力所占比重每上升10%,仅降低本地劳动力就业率的0.04%,但在高学历组挤出效应明显,挤出效应约为1.99%。为验证这些结论,本文选取了四个进入门槛不一的行业,结果显示:低学历劳动力聚集的建筑业和生活服务业等低门槛行业,外来劳动力所占比例每上升10%,仅会引致本地劳动力的就业率降低0.16%和0.24%,就业竞争主要发生在高学历劳动力聚集的生产和市场服务业以及公共服务业。同样的实证结果发生在外来劳动力对取得“准市民”身份的先期外来劳动力的就业率上,即外来劳动力对本地劳动力产生的影响要在组群细分的基础上讨论才会有效。

本文的主要贡献在于:第一,用最新的微观调查数据讨论了人口迁移对城市本地劳动力市场的就业影响。现有文献大多从二元经济所带来的劳动力市场分割等宏观角度讨论城市就业市场对外来劳动力的包容度问题,很少有文献从劳动力组群的角度讨论外来劳动力与本地劳动力就业的替代关系问题。最新的微观调查数据允许我们将劳动力从城市、受教育水平、工作经历和所属行业等维度进行细分,为讨论不同组群外来劳动力对本地劳动力的就业影响提供了相应的微观基础。结果表明:外来劳动力占所在劳动组比例每上升10%,会降低本地劳动力就业率的0.56%,而仅降低低学历组本地劳动力就业率的0.15%。第二,我们引入外来人口的社会网络因素作为外来劳动力占本地劳动力比例的工具变量,以此来解

决由遗漏变量及反向因果产生的内生性问题。通过估计结果的比较,我们发现变量的内生性问题会使外来劳动力对本地劳动力的就业率产生向上的偏误,引入工具变量后外来劳动力所占劳动组比例每上升 10%,仅会降低本地劳动力就业率的 0.07%,低学历本地劳动力的就业率几乎不受外来劳动力的影响。第三,本文首次分析了当期外来劳动力对获得“准市民”身份的先期外来劳动力就业的影响。我们发现,新进外来劳动力在对应组群中的比例每增加 10%,先期外来劳动力的就业率就下降约 0.16%,为本地劳动力对应值的 2.35 倍,外来劳动力之间的更迭现象更为明显。由于数据的不连续性和调查口径的非统一性,截至目前,国内尚缺乏成体系的面板数据,但也为进一步讨论外来人口对城市劳动力市场的影响留下了可持续研究的空间。

二、理论分析框架及计量模型设定

虽然中国由于长期的二元经济结构和劳动力市场的城乡分割,劳动力的流动特征与转移规模明显不同于西方国家,但是 Card 与 Borjas 等人的理论模型与实证分析框架仍然可为本研究提供值得借鉴的方法。

(一) 理论分析框架。分析不同技能组的劳动力供给对城市劳动力市场的影响,Card (2001) 假设每个城市 c 的产出 Y_c 为:

$$Y_c = F(K_c, L_c) \quad (1)$$

其中: K_c 为资本要素, L_c 为 CES 生产函数中劳动力要素集, L_c 由具有不同技能(教育)水平的劳动组 N_{jc} 构成($j=1, 2, \dots, J$)。并定义 $L_c = \left[\sum_j (e_{jc} N_{jc})^{(\sigma-1)/\sigma} \right]^{\sigma/(\sigma-1)}$, N_{jc} 衡量的是城市 c 中技能组 j 所包含的劳动力数量。变量 e_{jc} 代表了城市 c 中技能组 j 所带来的生产率冲击,参数 σ 则代表了不同技能组之间的替代弹性。 w_{jc} 表示城市 c 中技能组 j 的工资率, q_c 为城市 c 的产出商品价格,从而由各技能组的边际产出等于其真实工资可以得出:

$$\ln N_{jc} = \theta_c + (\sigma - 1) \ln e_{jc} - \sigma \ln w_{jc} \quad (2)$$

其中: $\theta_c = \sigma \log [q_c F_L(K_c, L_c) L_c^{-1/\sigma}]$ 为城市 c 中影响所有技能组劳动力的其他因素集合。

设 P_{jc} 为组群 j 中的个体数量,劳动供给函数为对数线性方程,则有: $\ln(N_{jc}/P_{jc}) = \epsilon \ln w_{jc}$, 其中 $\epsilon > 0$ 。由式(2)可得城市 c 中技能组 j 的就业率为:

$$\ln(N_{jc}/P_{jc}) = [\epsilon / (\epsilon + \sigma)] \{ (\theta_c - \ln P_c) + (\sigma - 1) \ln e_{jc} - \ln(P_{jc}/P_c) \} \quad (3)$$

其中: P_c 为城市 c 的总就业人口。由式(3)可知城市的就业率主要取决于三方面的因素:劳动力结构因素 θ_c 、城市一技能生产率因素 e_{jc} 和各技能组中相对人口因素 P_{jc}/P_c 。CES 生产函数形式意味着每个技能组的相对工资仅取决于该组群所占人口比例及其生产率因素。

进一步假设生产率因素可以分解为: $\ln e_{jc} = e_j + e_c + e'_{jc}$, 其中 e_j 为技能组 j 的平均效率, e_c 为城市 c 的平均效率, e'_{jc} 代表了城市一技能组交叉效率。设 $f_{jc} = P_{jc}/P_c$, 代表技能组 j 的劳动人口占城市 c 总人口的比重。则式(3)可以改写为:

$$\ln(N_{jc}/P_{jc}) = v_j + v_c + d_1 \ln f_{jc} + v_{jc} \quad (4)$$

估计系数 d_1 为替代弹性系数, $d_1 = -\epsilon / (\epsilon + \sigma)$ 。 v_j, v_c 为技能—城市固定效应, v_{jc} 为不可观测的误差项,通常与样本误差、模型设定等其他因素有关。

将城市劳动力进一步分解,具有技能 j 的劳动力由外来劳动力 M_{jc} 与本地劳动力 L_{jc} 组成,即 $P_{jc} = M_{jc} + L_{jc}$ 。设城市 c 中技能水平为 j 的本地劳动力的就业率 E_{jc}/L_{jc} 与就业率 N_{jc}/P_{jc} 呈正相关关系:

$$\ln\left(\frac{E_{jc}}{L_{jc}}\right) = a \ln\left(\frac{N_{jc}}{P_{jc}}\right) \quad (5)$$

其中 $a > 0$ 。同时,将 $P_{jc} = M_{jc} + L_{jc}$ 代入 $f_{jc} = P_{jc}/P_c$ 有:

$$f_{jc} = \frac{P_{jc}}{P_c} = \frac{M_{jc} + L_{jc}}{P_{jc}} = \left(1 + \frac{M_{jc}}{L_{jc}}\right) \frac{L_{jc}}{L_c} \frac{L_c}{P_c} \quad (6)$$

于是,由式(5)与式(6)可得:

$$\ln(E_{jc}/L_{jc}) = a \left[v_j + v_c + d_1 \ln\left(1 + \frac{M_{jc}}{L_{jc}}\right) + d_1 \ln\left(\frac{L_{jc}}{L_c}\right) + d_1 \ln\left(\frac{L_c}{P_c}\right) + v_{jc} \right] \quad (7)$$

式(7)为本文实证模型设定的依据。其中: E_{jc} 为技能组 j 中本地劳动力的就业人数, M_{jc}/L_{jc} 为城市 c 技能水平为 j 的外来劳动力 M_{jc} 与本地劳动力 L_{jc} 的比率, L_{jc}/L_c 为技能水平为 j 的本地劳动力所占比重, L_c/P_c 为本地就业劳动力占总就业人口比重, v_j 为技术因素, v_c 为城市因素, v_{jc} 为技术—城市以外的影响因素。可以看到,在技能组 j 中,本地劳动力所占比率 L_{jc}/L_c 与本地人口占总人口比重 L_c/P_c 呈正相关关系。因此,可以将式(7)中 $\ln(L_c/P_c)$ 项省略。

(二)计量模型设定。基于以上理论分析,城市本地居民就业受所在城市劳动力整体特征、劳动生产率、本地(外来)劳动力技能水平和外来劳动力占当地总劳动力比例等因素的影响,本文在引入潜在工作经历变量基础上,将计量模型设定为:

$$\ln(E_{jec}) = \theta_0 + \theta_1 Male_{jec} + \theta_2 Age_{jec} + \theta_3 \ln(M_{jec}/L_{jec}) + \theta_4 \ln(L_{jec}/L_c) + \varepsilon \quad (8)$$

其中: θ_0 为式(7)中 $v_j + v_c$ 所代表的技能—城市固定效应, $Male_{jec}$ 为城市 c 中受教育组 j 、工作经历组 e 的本地劳动力男性比例, Age_{jec} 为各技能—经历组本地劳动力平均年龄。 E_{jec}/L_{jec} 为本地劳动力就业率, M_{jec}/L_{jec} 为外来劳动力与本地劳动力之比, L_{jec}/L_c 为各劳动组本地劳动力占城市 c 总劳动力比重, ε 为残差项,代表式(7)中的 v_{jc} 。

此外,为考察不同时期流入的外来劳动力之间的就业挤占效应,在式(8)的基础上,将技能组 j 、工作经历组 e 的前期流入外来劳动力的就业率设为 E_{jecd}/L_{jecd} ,后期流入外来劳动力与前期外来劳动力之比为 M_{jecd}/L_{jecd} , L_{jecd}/L_c 为各劳动组前期流入外来劳动力占城市 c 总外来劳动力比重,分别对应式(8)中的 E_{jec}/L_{jec} 、 M_{jec}/L_{jec} 和 L_{jec}/L_c 项。

三、变量测算及数据说明

(一)数据来源。数据来自 2013 年全国流动人口动态监测数据库中有关居民生活和社会融合的抽样调查数据。该数据库以 31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团 2012 年全员流动人口年报数据为基本抽样框,调查的总样本量约为 19.6 万个家庭,涉及流动人口约 45 万人。本文使用该数据库中关于社会融合的调查样本,调查城市为上海市松江区、江苏省苏州市和无锡市、湖北省武汉市、湖南省长沙市、福建省泉州市、陕西省西安市和咸阳市共 8 市 69 个区(县),样本点分布在东、中、西部地区,具有比较好的覆盖性与代表性。每个市抽取 2 000 名流动人口,1 000 名当地户籍人口,其中咸阳市抽取 1 000 名流动人口,600 名当地户籍人口。调查的总样本中外来人口(流动人口)15 000 人,本地人口(户籍人口)7 600 人,删除无效样本后的外来人口样本量为 14 714,本地人口样本量为 5 744。

(二)相关概念的界定及样本描述。

1. 城市外来劳动力规模及构成。按照监测数据的定义,城市外来劳动力是指在流入地居住 1 个月以上、非本区(县、市)户口的 15—59 周岁流动人口。本地劳动力指 15—59 周岁

城市当地户籍人口。

调查数据显示(见表1)：对于外来劳动力而言，第一，外出劳动力主要来自农村，全部外来劳动力中农业户口占88.39%，非农业户口占11.61%。分调查城市来看，农业户口的比例最高为泉州市，达到94.12%；最低的为上海市，为79.54%。第二，外来劳动力流动主要以省际流动和市际流动为主，全部样本中省际流动占比达53.1%，市际流动占比为35.58%，两者合计为88.68%，县(区)流动只占11.32%。分调查城市所处区域来看，东部外来劳动力以跨省流动为主，中、西部以省内流动为主。上海市的外来劳动力几乎都是省际流动，苏州市和无锡市的省际流动约占70%；中部地区(长沙市、武汉市)的外来劳动力主要来自省内流动，分别为92.67%和76.59%；西部地区城市(西安市、咸阳市)省内流动比例分别为59.49%与63.02%。

表1 2013年分城市被调查外来劳动力与城市本地劳动力

城市	区(县) 个数	外来劳动力(人、%)						本地劳动力 (人)
		规模	农业户口	非农业 户口	县(区) 流动	市际流动	省际流动	
长沙市	9	1 704	86.39	13.61	19.24	73.43	7.33	655
泉州市	10	1 854	94.12	5.88	10.46	15.53	74	777
上海市	1	1675	79.54	20.45	0	0	100	795
苏州市	9	3519	87.32	12.68	0.57	26.46	72.97	853
无锡市	10	1812	93.15	6.85	0.50	29.93	69.57	851
武汉市	14	1561	89.22	10.78	13.66	62.92	23.41	679
西安市	10	1676	88.66	11.34	12.41	47.08	40.51	710
咸阳市	6	914	89.38	10.61	33.70	29.32	36.98	423
全部	69	14 714	88.39	11.61	11.32	35.58	53.10	5744

资料来源：根据2013年全国流动人口动态监测数据计算。表2、3、4同。

2. 外来劳动力与本地劳动力特征。总体来看，外来劳动力与本地劳动力的差异主要有四个方面：第一，年龄上，外来劳动力平均年龄低于本地，且农业户口的外来劳动力平均年龄略低于非农业户口。本地劳动力为38岁，外来劳动力为33岁，农业户口的外来劳动力平均年龄为32.49，约低于非农业户口0.4岁。第二，性别上，外来劳动力和本地劳动力都以男性为主，约占劳动力总数的58%，但农业户口外来劳动力男性比例约低于非农户2%。第三，受教育程度上，农业户口外来劳动力的受教育构成最低，初中及以下学历的劳动力占68.81%，大学及以上学历仅为6.46%，平均受教育年限只有9.51年，处在初中阶段；非农业户口外来劳动力受教育构成最高，大学及以上学历占44.53%，初中及以下学历只占23.23%，平均受教育年限为12.85年，处在高中阶段；本地劳动力受教育构成介于二者之间，平均受教育年限为12.42年。第四，劳动力市场特征方面，外来劳动力的周平均工作时间长于本地劳动力的周平均工作时间，其中农业户口外来劳动力周工作时间近61小时，非农业外来劳动力约为53小时，城市本地劳动力为约48小时，农业户口外来劳动力每周工作时间比本地劳动力长27.17%。见表2所示。

表2 2013年被调查外来劳动力与本地劳动力特征

劳动力类型	外来劳动力		本地劳动力
	农业户口	非农业户口	
样本数	13 005	1 709	5 744
平均年龄	32.49	32.87	37.58

续表2 2013年被调查外来劳动力与本地劳动力特征

劳动力类型	外来劳动力		本地劳动力
	农业户口	非农业户口	
男性比例(%)	56.95	58.75	58.09
在婚比例(%)	78.95	80.87	86.94
初中及以下	68.81	23.23	29.07
高中	24.73	32.24	31.41
大学及以上	6.46	44.53	39.52
平均受教育年限	9.51	12.85	12.42
每周工作时间	60.57	53.38	47.63

3. 分行业外来劳动力与本地劳动力特征。第一,外来劳动力就业主要为体力型和低端服务型。农业外来劳动力、非农业外来劳动力和本地劳动力,在制造业的就业者比例分别为39.28%、32.9%和21.80%,在批发零售业、社会服务业和住宿餐饮业等的就业者比例分别为39.71%、36.40%和31.11%。几类行业合计,约8成的农业外来劳动力在制造业和低端服务行业就业,城市本地仅为5成略多。第二,本地劳动力在垄断性行业和管理部门具有显著优势。如电煤水生产供应业,农业外来劳动力、非农业外来劳动力和本地劳动力分别占各自就业总数的0.55%、0.88%和1.15%,党政机关和社会团体部门的各劳动占比分别为0.19%、0.41%和7.78%。第三,外来非农业劳动力在科技服务和高端服务行业占明显优势。如科学和技术服务业,农业外来劳动力、非农业外来劳动力和本地劳动力分别占各自就业总数的0.85%、4.43%和2.99%;金融、保险和房地产业的各劳动力占比分别为0.78%、3.16%和2.99%。见表3所示。

表3 分行业被调查外来劳动力与本地劳动力

行业	劳动力类型		
	农业外来劳动力	非农业外来劳动力	本地劳动力
制造业	39.28	32.94	21.8
采掘业	0.35	1.11	0.3
农林牧渔	1.12	0.59	1.27
建筑	6.42	5.44	4.16
电煤水生产供应	0.55	0.88	1.15
批发零售	16.82	17.09	10.57
住宿餐饮	12.19	9.89	4
社会服务	10.7	9.42	16.54
金融、保险、房地产	0.78	3.16	2.99
交通运输、仓储通信	3.53	3.63	5.36
卫生、体育和社会福利	0.47	2.4	2.73
教育、文化及广播电影电视	0.63	1.58	7.57
科研和技术服务	0.85	4.33	2.99
党政机关和社会团体	0.19	0.41	7.87
其他	6.13	7.14	10.69

从平均工作时间长度来看,非农业户口外来劳动力与城市本地劳动力已经非常接近。这种现象说明我国城市劳动力市场已经出现明显的分化,平均受教育程度较高的非农业户口外来劳动力较好地融入了城市劳动力市场,并获取与人力资本相对应的劳动报酬,而平均受教育程度较低的农业户口外来劳动力则并未享受到城市就业包容性改善带来的福利,持

续承受着工作时间长和劳动报酬低的歧视性就业环境。

(三) 主要变量说明。根据模型设定和样本的特殊性,需要对变量进行说明:

1. 相对就业率:用实际劳动时间占总劳动时间比例表示。首先将外来劳动力与本地劳动力按所属区(县)、受教育水平和潜在工作经历分为不同劳动组,计算各劳动组中本地就业劳动力、本地劳动力和外来劳动力的周平均工作时间,得出各劳动组本地劳动力相对就业率、外来劳动力与本地劳动力的劳动时间之比(E_{jec}/L_{jec} 和 M_{jec}/L_{jec})。总劳动时间 L_c 由各劳动组平均工作时间与所在区(县)本地和外来人口占总人口之比加权所得。^①

2. 人口特征:劳动力市场有可能出现性别歧视和年龄歧视问题,将本地劳动力的性别比(男性为 1,女性为 0)、年龄作为解释变量加入模型。

3. 工具变量:从式(7)可以看到,由于存在与 M_{jec} 相关的遗漏变量,OLS 估计的结果存在内生性问题,为了消除内生性给模型带来的估计偏误,引入外来人口的社会网络因素作为 M_{jec}/L_{jec} 的工具变量,外来人口通常倾向于迁往与自身社会网络较密集的地区。社会网络变量由调查中通过熟人、亲戚和朋友找到工作的外来劳动力比例来衡量。

(四) 主要变量的描述性统计。外来劳动力与本地劳动力的平均年龄约为 34 岁,男性占总劳动力的 57.4%,平均受教育年限约为 10 年,每周工作时间分布在 35—84 小时,潜在工作经历最小值为 0,最大值为 43。外来人口中,农业户口占 88.4%,非农业户口占 32%。外来劳动力流入时间平均为 4.4 年,最长时间为 36 年。见表 4 所示。

表 4 8 城市外来劳动力与本地劳动力的描述性统计

变量名	样本数	均值	标准差	最小值	最大值
年龄	20 458	33.96	9.353	15	60
性别	20 458	0.574	0.494	0	1
受教育年限	20 458	10.60	3.11	0	16
周工作时间	20 458	59.74	15.97	4	126
潜在工作经历	20 458	15.09	10.12	0	43

四、计量检验及分析结果

(一) 外来劳动力对城市本地劳动力的就业影响。接受教育程度将被调查劳动力分为三组:第一组为低技能组,包括受教育水平为初中及以下本地劳动力和外来劳动力;第二组为中技能组,劳动力的受教育水平为高中(含中专);第三组为高技能组,劳动力的受教育水平为大学及以上学历。见表 5 所示。

1. 随着教育程度的上升,外来劳动力对本地劳动力就业率的影响加大。OLS 估计结果表明,在不同教育组中外来劳动力所占比率对本地劳动力就业的影响均为负值,介于 -0.551 至 -0.015 之间。第一,从全部样本看,在同一劳动力组群中,外来劳动力所占比例每上升 10%,本地劳动力的就业率就降低约 0.56%。第二,从不同教育组看,外来劳动力每上升 10%,会降低低学历组的本地劳动力就业率 0.15%,降低中学历组的本地劳动力就业率 1.13%,降低高学历组的本地劳动力就业率 5.51%。由于内生性问题,在使用 OLS 估计的结果中,本地劳动力的教育结构变量多不显著,可能高估了外来劳动力在不同教育组中对本地劳动力就业的影响,因此使用 2SLS 估计方法。

2. 由于存在遗漏变量及反向因果问题,OLS 的回归结果可能带有内生性偏误,与 OLS

^①本地劳动力占总劳动力比重由 2010 年《全国人口普查分县资料》得出。

估计结果相比,2SLS 方法估计得出的外来劳动力的迁入对本地劳动力就业率的影响均有不同程度的降低。第一,从总体来看,外来劳动力占所在劳动组比例每上升 10%,就会降低本地劳动力的就业率 0.068%。根据中国 2010 年人口普查分县资料,8 个城市中外来人口比重最大的为苏州市,外来人口占总人口的比重为 39%,由此可以得出,如果外来人口全部退出当地劳动力市场,苏州市当地劳动力的就业率也仅仅将上升 0.26%。对外来劳动力较少的中西部地区的城市劳动力市场,影响会更小。2010 年 8 个城市外来人口占本地人口的平均比重为 15%,则外来劳动力对本地劳动力就业率的平均影响为 0.1%。第二,对低学历组的劳动力而言,外来劳动力比例每增加 10%,本地就业率下降比例仅为 0.037%;对高学历组而言,外来劳动力所占比例每上升 10%,本地劳动力的就业率将降低约 1.99%。

表 5 就业方程估计结果:外来劳动力对城市本地劳动力就业率的影响

变量名	OLS 估计				2SLS 估计			
	全部样本	低教育	中教育	高教育	全部样本	低教育	中教育	高教育
外来劳动力比率	-0.056*** (-2.77)	-0.015 (-0.59)	-0.113 (-1.25)	-0.551** (-2.13)	-0.007*** (-5.03)	-0.004* (-1.91)	-0.058*** (-6.23)	-0.199*** (-7.13)
劳动力市场结构	-1.69 (-1.37)	-3.57 (-1.30)	-5.777** (-1.96)	-0.72 (-0.11)	-0.445*** (-20.76)	-0.448*** (-7.03)	-0.076*** (-8.21)	-0.089*** (-5.20)
男性比例	0.102 (-1.04)	0.001 (-0.01)	0.086 (-0.72)	0.03 (-0.35)	-0.014 (-0.42)	0.008 (-0.15)	0.03 (-0.6)	-0.01 (-0.23)
本地劳动力平均年龄	0.001 (-0.09)	0.007 (-0.69)	0.004 (-0.71)	-0.003 (-0.62)	0.010*** (-12.12)	0.012*** (-6.61)	0.008*** (-6.63)	0.002* (-1.89)
常数项	0.74*** (-5.74)	0.35 (-0.93)	0.64*** (-3.4)	1.04*** (-5.39)	0.54*** (-13.71)	0.189** (-2.03)	0.53*** (-8.52)	0.83*** (-12.07)
观测值个数	784	296	285	203	729	286	267	176
R ²	0.22	0.43	0.67	0.68				

注:***、** 和* 分别表示在 1%、5% 和 10% 的水平上显著。括号内为 t 值。外来劳动力比率为城市—教育—经历组中外来劳动力所占比重;劳动力市场结构为城市—教育—经历组中的劳动力占城市总劳动力的比重。下同。

外来劳动力的流入对受教育程度较低的城市本地劳动力就业几乎没有影响,而对受教育程度较高的本地劳动力就业则有较大冲击。本文认为主要原因如下:首先,即使在低学历组,由于地区经济社会发展程度不同,本地劳动力与外地劳动力在家庭资产和人力资本以外的社会资本方面仍存在较大的差异,而且这种差异性最终演化为行业隔离,本地劳动力主动放弃部分行业的就业机会,外来劳动力与本地劳动力在不同部门就业,最终表现为不完全替代关系。监测数据表明,低学历的本地劳动力在获取公职部门、家政保洁和商业服务等相对安全及稳定的职位具有明显优势,而外来劳动力则主要分布于个体经商、餐饮零售和工厂生产等市场化程度更高的行业,这一现象在高中及以下教育组更为明显。其次,由于经济结构的转型升级,市场对掌握高技能的劳动力的需求逐步增大,由家庭财富和社会资本所形成的就业壁垒在高学历组群中被弱化,外来劳动力与本地劳动力呈现出充分竞争关系,职业分布出现显著变化。从上文的行业分布可以看出,具有大学学历的外来劳动力在专业技术和高端服务业,如房地产、金融等行业所占比重上升。综上所述,低教育组之间的职业隔离现象未有缓解,而且还通过不同表现方式呈加剧态势,不利于经济效率和社会效益的提升;高教育组由于市场对人才需求的上升,外来劳动力能得到充分竞争的就业机会,有利于降低劳动力资源的供给成本,提升配置效率。

(张兴华,2005;陆铭,2012)尝试将工作经历作为劳动力组群的划分依据,并得出了与前

期文献类似的结论,为进一步论证结论的稳定性,我们将依据劳动力所在具体行业继续展开讨论。

(二)分行业外来劳动力对城市本地劳动力就业的影响。参照国家统计局的行业划分标准,把总体样本分为四组:制造建筑业、生活服务业、生产和市场服务业以及公共服务业,^①用以衡量外来劳动力对城市本地劳动力市场中不同行业的影响。

通过实证结果可以验证前述分析结论,即异质外来劳动力对本地劳动力在不同部门的就业机会产生差异化影响。第一,进入门槛较低的部门,外来劳动力所占比重每上升10%,仅会引致建筑业本地劳动力所占比例降低0.16%、生活服务业降低0.24%、生产和市场服务业降低0.91%、公共服务业降低0.79%。如上文所述,即使在低学历劳动力占主导的组群,行业隔离现象并未缓解,而是有固化趋势;外来劳动力在进入门槛低的行业对本地劳动力所造成的冲击减弱,并不能完全用城市规模效应所带动的就业岗位增加来解释,很大原因在于进入门槛低的行业对本地低学历劳动力的吸引力下降,外来劳动力以此获得就业空间。第二,结果表明外来劳动力在金融、科研和科教文卫等公共服务部门对本地劳动力的就业机会产生较大冲击。原因在于这些部门对高素质人力资本的需求不断增长,而本地劳动力则在家庭财富和社会资源等方面的优势弱化。总而言之,在技能要求较高的就业部门,掌握技能程度较高将为外来劳动力带来更多机会。见表6所示。

表6 就业方程估计结果:分行业外来劳动力对城市本地劳动力就业的影响

	制造建筑业	生活服务业	生产和市场服务业	公共服务业
外来劳动力比率	-0.016 *** (-10.14)	-0.024 *** (-14.11)	-0.091 *** (-13.30)	-0.079 *** (-17.36)
劳动力市场结构	-6.28 * (-1.69)	-14.77 *** (-3.79)	-2.42 * (-1.96)	1.96 (0.93)
本地劳动力男性比例	0.007 (0.19)	0.002 (0.09)	-0.122 ** (-2.14)	-0.037 (-0.92)
本地劳动力平均年龄	0.002 (1.54)	0.002 * (1.85)	0.004 * (1.82)	0.003 * (1.73)
常数项	0.335 *** (5.56)	0.384 *** (7.94)	0.666 *** (7.61)	0.610 *** (9.55)
观测值个数	275	277	112	241
R ²	0.364	0.495	0.658	0.576

(三)后期进入外来劳动力对前期外来劳动力就业的影响。上文在行业维度验证了异质外来劳动力给城市本地劳动力的就业带来的冲击,那么伴随着城市化进程的发展,相当一部分早期进城务工人员最终选择在城市定居,成为“准市民”,后进入的外来劳动力对“准市民”的就业又会带来了怎样的影响呢?为此,我们将验证上文结论在时间维度上是否同样成立。

按进入城市时间将外来劳动力分为两组:一组为进入时间5年及以上,一组为进入时间不到5年。计量结果表明,与本地劳动力相比,新进入劳动力对前期进入的外来劳动力的就业影响显著增强。第一,总体来看,新进入外来劳动力在对应组群中的比例每增加10%,前期外来劳动力的就业率就下降约0.16%,为本地劳动力对应值的2.35倍;第二,低教育组中,新进入外来劳动力所占组群比例每上升10%,就降低前期外来劳动力就业率的0.21%,

^①由于本文研究的是外来劳动力对城市劳动力市场的影响,故将调查数据中职业为“农林牧渔”的样本去掉,同时为了提高估计结果的精确性,舍弃职业为“其他”的样本。制造建筑业包括制造业、采掘业和建筑业;生活服务业包括住宿餐饮业、批发零售业和电煤水生产供应业;生产和市场服务业包括金融、保险、房地产业、交通运输仓储通信业、科研和技术服务业;公共服务业包括社会服务业、卫生体育和社会福利业、教育文化及广播电影电视业、党政机关和社会团体。

为本地劳动力对应值的 5.6 倍;第三,高教育组中,新进入外来劳动力对前期外来劳动力的就业产生较大冲击,可以看到新进入外来劳动力每增加 10%,将引致前期高学历外来劳动力的就业率下降约 2.7%,高于对应教育组本地劳动力就业率影响的 2%。可见,即使在外来劳动力内部,依进入城市劳动力市场时间的不同,更迭现象也明显。见表 7 所示。

表 7 就业方程估计结果:外来劳动力对“准市民”劳动力的就业影响

变量名	(1)全部样本组	(2)低教育组	(3)中教育组	(4)高教育组
新流入外来劳动力比率	-0.016 *** (-7.23)	-0.021 *** (-5.29)	-0.034 *** (-6.25)	-0.270 *** (-18.75)
前期迁入劳动力市场结构	-1.472 (-1.01)	-1.327 (-1.26)	-3.636 *** (-3.25)	-0.859 (-1.29)
男性比例	-0.0227 (-0.58)	-0.157 *** (-2.76)	-0.0136 (-0.21)	-0.00290 (-0.05)
前期迁入劳动力平均年龄	0.008 *** (6.55)	0.007 *** (4.37)	0.0121 *** (8.69)	0.0029 ** (2.24)
常数项	0.190 *** (3.65)	0.318 *** (3.77)	0.291 *** (4.31)	0.800 *** (17.56)
观测值个数	702	329	251	122
R ²	0.4543	0.5239	0.7051	0.8715

基于以上分析,低教育组外来劳动力与本地劳动力之间已经形成了天然的职业屏障,高教育组中外来劳动力的就业环境得到较大改善,这种现象同样出现在不同时期进入城市劳动力市场中的外来劳动力中,究其原因,长期的城乡二元体制和城市极发展理念,造成城乡间和各区域间的发展差距不仅局限在经济增长方面,而且在教育基础设施和教育资源配置等方面的差距也持续拉大。其结果是城市本地劳动力在劳动技能培养和整体受教育程度两个方面提高较快,职业选择范围也更为广泛。表现为更多城市的本地劳动力聚集在政府公职部门或进入门槛比较高的行业;而外来劳动力特别是低教育外来劳动力,职业的可选性较少,多分布于低端服务业。本地劳动力在人力资本和社会资本方面的优势,筑成行业间的隔离带,因此低教育外来劳动力的大量进入并不会对本地劳动力的就业造成太大影响。然而,在部分需要高技能劳动力的行业,如金融保险业和科学技术业等劳动部门,高学历外来劳动力有效地解决了城市劳动力市场供给不足的问题,同时加大本地高学历劳动力工作的搜寻难度。此外,教育产业化在提升劳动力整体素质的同时,也提高了劳动力的专业同质化程度,部分行业和职位的竞争程度加剧,高学历组的就业替代弹性上升。

五、结论及政策含义

本文利用流动人口动态监测调查数据,考察了异质外来劳动力对城市本地劳动力就业的影响,主要结论有:(1)外来劳动力的流入会对本地劳动力的就业率造成负向冲击,但影响十分有限。(2)高学历的本地劳动力更容易被具有同等学历的外来劳动力“挤占”就业机会。由此可见,高学历的外来劳动力与低学历的外来劳动力相比,由于掌握了更高的劳动技能,因此能更积极地参与当地就业市场的竞争,这与多数研究结果不同。(3)从劳动力所属行业来看,外来劳动力对人力资本和进入门槛较低的行业的本地劳动力就业几乎没有影响,而对人力资本和进入门槛都高的行业的本地劳动力就业的影响较大,受教育水平高低逐步成为搜寻工作的主要影响因素。(4)与本地劳动力的就业率相比,新进入的外来劳动力对前期进入的“准市民”就业率的影响会更大,这种影响同样会随着受教育程度的提高而递增。

上述结论具有明确的政策含义:(1)外来劳动力对本地劳动力就业的挤出效应不明显,

“限外”没有任何理由。由于大量劳动密集型产业的存在和我国技术进步主要偏向非技能型的事实,低技能外来劳动力在城市劳动力市场同样有自身发展和提升的空间。(2)低技能外来劳动力的非替代性并非充分竞争的结果,而是其自身竞争能力不足所致,提高劳动力整体受教育水平需要引起足够重视。受教育年限不足,导致外来劳动力行业选择范围有限,职业上升空间不足。(3)高技能“准市民”的就业竞争压力更大,间接降低教育回报率的现实,需要从多方面着手予以特别重视。总之,要从教育环节和工作搜寻环节入手,加强劳动力供给侧改革,提供公开公平的就业竞争平台,提升城市整体效率。

具体来看,要增加城市就业市场的包容性,降低劳动力要素供给成本,提升经济运行效率,需要从以下几方面着手:一是建立健全统一的薪酬福利体系,消除劳动力的地域歧视。推动外来务工人员薪酬体系改革,完善外来劳动力社会保障体系,将外来务工人员纳入城镇住房和社会保障体系,同时进一步消除医疗保险、养老保险、住房公积金等保障与福利的异地使用障碍。二是建立公开公正的城市劳动就业平台,实现外来人员信息与就业市场的高度匹配。帮助外来务工人员及时获取岗位信息,保障就业竞争岗位公开公平的同时,构建就业信息发布和自动匹配平台,消除劳动力供给与需求之间的信息不对称现象,降低人为的就业隔离。三是提高劳动力教育投入,充分挖掘低技能劳动力的人力资本。充分利用互联网技术构建在线培训和再教育平台,帮助低技能外来劳动力通过主动学习和培训以适应劳动力市场的需要;增加务工人员子女接受教育的机会,解除户籍捆绑,避免低技能的隔代传递。

* 致谢:感谢国家卫生计生委流动人口计划生育服务管理司提供“2013年全国流动人口动态监测数据”。

主要参考文献:

- [1]蔡昉,都阳,高文书.就业弹性、自然失业和宏观经济政策——为什么经济增长没有带来显性就业? [J].经济研究,2004,(9): 18—25.
- [2]陈钊,陆铭.从分割到融合:城乡经济增长与社会和谐的政治经济学[J].经济研究,2008,(1): 21—32.
- [3]何雄,黄瑞芹.外来劳动力对城镇就业替代差异分析——以湖北省不同规模等级城市为例[J].西北人口,2005,(6): 15—17.
- [4]黄春燕.城乡劳动力关系:互补还是替代?——基于城镇单位行业间就业的分析[J].农村经济,2011,(2): 111—115.
- [5]黄宁阳,汪晓银.农村劳动力进城务工与城镇失业关系研究[J].农业技术经济,2009,(6): 4—9.
- [6]黄瑞芹,张广科.中国城镇本地与外来人口职业排斥的性别比较[J].世界经济文汇,2007,(5): 19—29.
- [7]刘学军,赵耀辉.劳动力流动对城市劳动力市场的影响[J].经济学(季刊),2009,(2): 693—710.
- [8]陆铭,高虹,佐藤宏.城市规模与包容性就业[J].中国社会科学,2012,(10): 47—66.
- [9]王美艳.城市劳动力市场对外来劳动力歧视的变化[J].中国劳动经济学,2007,(1): 109—119.
- [10]杨云彦,徐映梅,向书坚.就业替代与劳动力流动:一个新的分析框架[J].经济研究,2003,(8): 70—75.
- [11]章莉,李实,Darity Jr W,等.中国劳动力市场就业机会的户籍歧视及其变化趋势[J].财经研究,2016,(1): 4—16.
- [12]张兴华.农民工对城镇劳动力的替代性研究[J].中国农村经济,2005,(4): 11—16.
- [13]Borjas G J. The labor demand curve is downward sloping: Reexamining the impact of immigration on the labor market[J]. The Quarterly Journal of Economics, 2003, 118(4): 1335—1374.
- [14]Card D E. Immigrant inflows, native outflows, and the local labor market impacts of higher immigration [J]. Journal of Labor Economics, 2001, 19(1): 22—64.

Do Migrant Workers Squeeze the Employment Opportunities of Local Citizens?

Yan Pin¹, Yuan Xin²

(1. Lingnan College, Sun Yat-sen University, Guangzhou 510275, China;

2. School of Economics, Nankai University, Tianjin 300071, China)

Abstract: The increase in inclusive urban employment is the important content of the realization of urbanization development, and heterogenous migrants will have different effects on the employment opportunities of local citizens. Using the dynamic monitoring data, this paper analyzes the employment inclusion of urban labor market according to skill levels of labor force, industries they belong to and the inflow period, and measures the role of factors like human capital in the employment process of heterogenous migrants. It arrives at the conclusions as follows: firstly, in general, the differentiated human capital replaces the traditional barriers to the entry to industries and becomes a major factor affecting access to employment; secondly, using the instrumental variables, the estimation of employment determination model of labor groups shows that the employment rates of urban local labor force will decrease by 0.04—1.99 percentage points for the increase in the proportion of migrant workers by 10%, indicating that migrant workers have unobvious effects on the employment rates of urban local low-skilled labor but significant shocks to the employment rates of urban local high-skilled labor, which is especially obvious in some industries with high entry barriers; thirdly, the inclusion of high-skilled labor in urban labor market is significantly lower than the one of low-skilled labor, and there is higher substitution between high-skilled labor; fourthly, compared with the employment rates of local labor, migrant workers as new entrants have the greater effect on the employment rates of migrant workers as pre-entrants, and this effect also rises with the improvement of education degree. Therefore, while perfecting employment market, it should formulate more targeted talent cultivation mechanism and introduction measures in the pre and post links of employment.

Key words: employment squeeze; human capital; substitution elasticity

(责任编辑 许 柏)